

מכתבים

בעיניים להגדלת התפוצה... תמהני רק אם פרסום ידועות, שאין בהם אף קורטוב של אמת כשר אף הוא לאותה תכלית. ועתה לא נשאר לי אלא להיות סקרנית ולהתוות באם שתוכנם המקדש מלחמת החרמה בכל כילות שאצל הוותל ימצא לנכון לפרסם דברי אלה (כלשונם)

וירה אלישיב, חולון
העולם הזה מבקש את סליחת הקוראה אלישיב, בת אחיו המאומצת של שגריר ישראלי במוסקבה (לשעבר) וסופרת הדרור (לשעבר). עומד על דעתו שאמרה את הפסוק ה' מוכחש.

התנועה הנרדפת
כאשר נפגשתי עם החרים בעיר, שסיפרו לי על הקשיים שמעמידים בפניהם המורים ומנהלי בתי הספר, בנוסף השתייכותם לשומר הצעיר, לא נתייח האמין דבריהם. אבל כאשר ביקרתי אצל הוריו של דוד אייזנברג, אשר מת בנילו למכתשים, בחוליהמועד פסח (העולם הזה 913), שמעתי מפייה כי אחרי שעזב דוד את צושי'הנימ' נמיה (הוא למד בימינוסית הרצליה) ועבר לשומר הצעיר, קרא המהלך, ד"ר כו'הודה, להורים וניסח לשכונתם — אפילו באימים — שישפיעו על כנם לעזוב את התנועה. הרבר חזר פעמיים, והנה, בקול העם, מיום 19.4.55, קראתי כי אחת מטרות בית הספר בירשלים פוטרה בנימוק ש' בכיתמת מרוכים חברי תנועת השומר הצעיר.

נמרוד דגן, גן שמואל
עצמאות משעממת
כרצוני לבקשם לערוך משאל על הנושא: כיצד הנחתי את יומ'העצמאות? ולשלוה את השיר בות הקהל להכריז הממשלה והכנסת, אני, למשל, כיבסתי וקראתי ספר לא. הסיבה: איש לא דאג לבידוריהמונים. תהי'העצמאות הפך להנם של הילדים בלבד.

החושבים חברי הממשלה המשצמד הנצח' יפתרו את כל הבעיות? כבר נמאס לי לראות חילום עיי' פים צועדים כספלים ולהאזין ליומוום מטופוים... אל תחשבו שאני איזו זקנה בת שבעים. אני עדיין בגיל שבו אוהבים לרקוד השומר הצעיר.

אסתר דורון, חיפה
כן, לא אח
אפשר שזכרוני מטעני, אבל כמדומני שתוסין (העולם הזה 914) הוא בנו של טלא' המשונע, מי שהיה מלך ירדן — ולא אחי.

סדי אורן, חיפה
הקורא אורן צודק. עורך הכיתוב נבדק זמנית בליקוי המשפחתי, החליף את היוצרות.

עבר הדגוני
לרשימה הנאה ורבתהירוק שפורסמה כנליוכום (העולם הזה 914) תחת הכותרת "הת' הנני מבקש להעיר את הדברים הבאים: ששמי אינו כסוף, אלא, כמסתוב, לבן. איני הובב דיקטטורה, אלא דמוקרטיה. מעולם לא הייתי חבר במפלגה הקומוניסטית או טרוצקיסטית, אבל סוציאליסט אמתי או קו' מוניסט אמתי לא רק הייתי, אלא גם הנני.

העבר שלי אינו, איפוא, ססנוני, אלא למעשה, הרדוני ביותר.

איני "סרבי'מלחמה עקרוני" (מלבד כמובנו הסוציאליסטי שבו מושג זה), ואמנוני זכרוני אינו תלמידי, לצערי.

אבל נכון הוא, כי אני מתנגד למלחמה בערבים, הואיל והאמת היא שכל תופעות ערביות היא תוצאה מהתקנות שלנו הנמשכת מזה כחמשים שנה (ומשום כך צביעות היא לשאלו: מי ירה היריה הראשונה בעזה?)

לא לי ולא לשום חבר אחר בועדה למען ניי שאוין אורחיים אין רצון להשתלח על פעולותיה. להיפך, הננו שמחים לחלק מ,שלטוננו" בה לכל מי שמוכן לפעול למען מפרמה. קוראי העולם הזה מוזמנים להוכיח בכך.

אין ספק, כי לו התייצבו בראש הועדה כמה ממנהיגי הציונות והמדינה, כי אז יכלה להשיג את מסרתה כמהירות גדולה יותר מאשר היא יכולה לעשות זאת בהרכבה הנוכחי. אבל לו היה למנהיגי ישראל ולעוררייה ענין רציני בחוסה'המציפון, הרי לא היה נוצר כלל הצורך בועדה ובפעולותיה.

העתונים בארץ ראו בהתפטרותו של מ' ירני' ביום סימ'חולשה לועדה והמעיסו את הפרם כלפיה. ונראה כי גם העולם הזה הצטרף להעלם. ואין לחמוה על כך. גם אליהם חובב, כירוע, רק לניוונת מנצחים. אין איפוא לועדה אלא דרך אחת להעלת קרנה מחדש בית'ר, לפעול להצליח.

והנני מקווה שהיא תעשה זאת.

מ, שטיין, עורד'דין, תל'אביב
לא את כולם
בכתבה על המתגרש חיים וייספיש (העולם הזה 914) ציינתי כי הוא ניצה מאז את כל ירכיו. שכתתם, כנראה, שבחברות האינרופ, שנערכה כי קולנוע נדרויה תל'אביב, יצא וייספיש בתוכו עם מתגרשה בית'ר, שמעון בריציון. לכל הדעות היה מניע הניצחון באותו קרב לברציון. כי וייספיש התנודד כמו שיכור מרוב מלחמות.

נישואים, או מוות
בסתתנו את ספר התנ"ך אנו נתקלים לא פעם בהוראות ברורות נגד נישואי תערובת. כאשר יצאו יאחז אבינו ועברו, אליעזר למסעם הדרול, הוהיר אברהם את הדבר לכל יאחז ליצחק אישה מכנות הכנענים. מאחר יותר הוהיר יצחק את יקטב לכל יקח אישה מכנות החיתים. גם והושע ברינון אמר להסדרו מעמו: "לא תתחתן בהם! בתך לא תחתן לבנו, ובתו לא תיקח לבנך." נאחרון אחרון: שלמה המלך עורר את המת אליהו בשאנתו לו נשים נכריות.

התורה הוהירה מסני נישואי תערובת, היות ומתברר ירעו כי נישואים אלה עלולים לשעבר את העם לאלים אחרים, ואף להביאו לירי טמיעה מוחלטת. הסכנה לא חלטה גם כיום.

שלמה קאמינקר, תל'אביב

לא תחליף
הצטערת מאוד לקרוא תצפית (העולם הזה 915) המציגה אותי כמי שנועד על ידי מפלגתי, הציונים הכלליים, לבוא במקום יודי אברהם קריניצי כי ראש העיר רמת'גן על מנת "לחלל את השחיתות בעיריה". תצפית זו יש בה — וראי כככל ניחוי שי עתון — אמת וטעויות.

האמת היא שמר קריניצי עצמו הציע לי להכנס אתו לעיריה. הוא תאר בפני את התפקיד בכל התלבויותהעוררים שהשתמרה בו, כבואו לתאר את בנין העיר שהתפתחההתה קשורה בשמו, ובעיקר בשמו. הוא הציע לי זאת במפורש כשליחותי בניה. גם המפלגה פנתה אלי כאותו ענין וחיוקה את הצעתו של יודי. עם כתיבת המכתב טרם השיבתי הן, מטעמים אישיים כהחלט.

הטעות היא בזאת שהענין מצוי אותי כתחליף קריניצי ורואה את פניית המפלגה אלי כשליחות להחלל שחיתות. גם קריניצי ונם המפלגה, המנהלת את העיריה, הוכיחו הליטות ופסקנות לא ורליים בתוכתם על פנמיים שנתלנו במנגנון העירוני ה' מסובך. עמידה זו על רמת העיר העירוני ודאי צריכה להיות מוערכת על ידי עיתון המצאיר שבעי' שבוטע לי אינו יודע משוא'פינים. הצבור, ללא ספק, מעריך אותה.

יצחק זור'אב, רמת'גן
הצביד הנשכח
נדעועתי בקראי את הרשימה נבול' החרפת (העולם הזה 914). אני חושב שהקמת מקלטים בישובי הספר היא בעיה דחופה ביותר, ואם אין הממשלה פותרת את הבעיה, עלינו — האזרחים הפשוטים — לעשות זאת בכוחות עצמנו. התהיו מוכנים לפתוח במנבית להקמת מקלטים נבבולות? אני וזשתי מוכנים לתרום מיר את הקציב הקולנוע שלנו ואת מחצית הקציב הסינריות שלנו.

א. תל'אביב

יישר כוחכם על פירסום הרשימה נבול'החרפת. המשכיכו בדרך זו.

יוסף פרלמוטר, מתנחלים, חולדה
מכצע מדום
אחרי שקראתי את רשימתו של דב איתן במדור קורא יקר על קיצור השימוט בהעלם הזה (915), חששתי ככלל לכתוב לכם מכתב, מפני ש...

דוד כרמון, נתניה
חששות הקורא כרמון לא היו לשואו: קיצרנו את המכתב.

1200 בשביל הנחש
הנודד אשר בו הכטייה דיניק לילה שקט בעת מסע הנדו'יע למצדה (העולם הזה 913) היה נודד פלשתי ולא נודד אשקלון. והוא הדבר גם ביום לי עליה למצדה. נודד אשקלון עלה מן הצד המערבי, ושלישית אלה המסתכלות בתמונה לווענות לאותם מאות העולים בשביל המערבי, אינו לווענות כלל. הן מחכות לאנשי האחד העולים בהר ולמנשה לבבית עם הכרזה. האמת היא חברתי, והנשתי זו אני.

ובאשר לי, עדיין אינני בת 21. חסר לי עוד חודש וחצי אינני בת איכרים, אבל מושבניקית. ההבדל רב למדי, ממש נעלמתי והעיקר, כילפתם בלוג עצום. בכלל לא הולך לי עם בחורים. והמשק של שתי הוא בו 42 דונם, וכפרת שלנו יש 17 ראש (10 פרות, 7 עלות), ומאוטובוסים אין צועקים "דינק!" אם כבר, אז צועקים זאת מאויה שהיא מכנית אחרת, אולי גם מהאוטובוס הנוסע אליה. זהו זה, אבל המאמר נראה מוצלח למדי לי ולכל החברה שקראו אותו.

דיניק, כפר'אורבונג
האמת וכל האמת
כרשימתכם על אחי, בריכובא דנוך (העולם הזה 915) מצאתי כמה שניאות חמורות, ואני רוצה לספר לכם את האמת על כל הפרשה: אחי היה חבר טוב של הנרצה, יחיאל דורני, שהיה בנו של השמש בבית'המרחק ברחוב פינס. הוא היה רניל להתרחף שם בשעות הערב. בהן היה בית המרחק פנוי יותר.

גם באותו יום (ערב ראש השנה) נישא אחי להתרחף אולם יחיאל אמר לו כי הוא כבר סגר את המקום. אחי ניסה להיכנס בכוח והתחיל להתאבק עם יחיאל — קודם כחוק, אחר כך בכל הרצינות. אחיו של יחיאל ראה כי אחי מתנכר עליו, וזנע עליו עם סכין וקרר אותו ארבע פעמים בגב ופעם אחת ברול. אחי נשלה לבית החולים וי שכב שם חודש ימים.

כשצא בריכובא מבית'החולים סדרה מולחה בניו לבין יחיאל. אולם הרקלה ברנל קרעה לאחי את השריר ואנשים רזים התחילו להסית אותו: "איך זה שאתה צועל, והוא כריא ושלכ?" אחי, שהיה אדם עצבני התרגו מאד. פגש את יחיאל ברחוב שבין, התפלל עליו וקרר אותו. יחיאל הועבר לבית'החולים ומת כעבור שעה קלה.

וזוהי האמת. אבל אני רוצה להוסיף ולומר כי לא נותנים לי לכקר אצל אחי בבית'הסוהר ברמלה, וכי האסירים הבאים לבית'המשפט נשבעים כחיו, ילדיהם שמוילדים בו שם, ושהוא עומד למות לאחר שלושה חודשי צום.

ישראל דנוך, תל'אביב

הערכת

העולם הזה

לפניהם המצויי המפורסמים

FRONTPAGE

השבועון העברי המפורסם

ASIES!

השבועון הספרדי המפורסם

רד גליקסון 8 תל'אביב. טען הסברקים: 26785. 136. טלפון 26785.
סמצי'א לאור: העולם הזה בע"מ.
יפוט ישראל בע"מ, תיא סל. 23204.

עין אמערכת אחראית עבור מוכן אמורעות. מלבד רי'ם לזכוכי, רי'ם למפדרי, רי'ם לנאס"י, רוחי ורד, כחי חכני, יוחנן ורבעה זראי, אוסקר פאזר, אביבה סגן, עמוס קינן, סילבי קשת, אכרם רספורט.

עורכי המהדורה האנגלית:
דניאל שטרן, דויר פסטור, ביל מלמן.

הממונה על המהדורה הספרדית:
שלמה הררי

הציר הראשי:
שמואל כהנר

מנהל מבצעים:
שלמה אדיר

עורך פוסט:
אריה איראל

מנהל מעבדה:
דוד טחיני

עבור מודעות המתפרסמות תחת הכותרת "בני המוכנות עליוני חברי המערכת ובנדקות סגולות" ו"ריח לבחור" בולו מודעות מטעם המערכת משקפות בשום צורה שהיא את דעות המערכת.

ההחלטה לבחור באריה קוצר כבאדם המ' סמל את דור תש"ח, ושישמש נושא לכתבה המרכזית של גליון יום העצמאות, נתקבלה במערכת לפני כארבעה חודשים. תמכו בה לא רק שני חברי המערכת שהיו בין האח' רונים שראוהו חי' (ושחיהם) ניצלו הורות לקור'ירווח אלא גם חברים אחרים, אשר שמע האיש האגדי הגיע לאזניהם בחיותיהם אחרות.

נבחרת, שתהווה את החגורה הפנימית של ההגנה על מקום חניית'המטוס.

זכור איזו: בשעות הקטנות של הלילה העירה אורתי יד גרומה וחוקה, שחסמה את פי ומנעה כל צעקה. "זה אני, אריה, קום ובוא אלי למשרד! אל תעיר אף אחד!"

במשרד מצאתי את אלי דיסקין, שהיה או רס"פ, ואת אריה. "שב עם אלי והכן מיד רשימה של 20 איש, בלי מ"מים וממכ"פים, רק הטוראים המצטיינים ביותר, לפעולה דחופה וסודית. לא חשוב מאיזה מחלקה!"

כעבור מספר רגעים היתה הרשימה מוכנה, והתחלתי להעיר את האנשים באותה דרך שאריה העיר אותי.

בשורות עליו על שלושה משוריינים ונסעו עם שחר לרמה (רמת'אהרון), שם ישב מטה החטיבה. הצטרפו אלינו שמעון אבידן והפולני הקטן, שהיה אז קצין'מבצעים. הם נכנסו דחוק למשורין שלנו.

היה ניכר שהשניים התרשמו מאד מן הצורה בה פיקד אריה על השיריה. הוא

הערוך שהכיל את הכתבה טרם הגיע לקיום קים, וכבר נערם על שולחנות המערכת חומר נוסף של חברים, שנזכרו בחיותיהם חוספות. כך נתברר, בין השאר, שהיה זה מורה, מאיר שיף ה' המנוח בבית'הספר לבנים, שהציע לו להחליף את שמו מקוצר' ל' קוצר. לכך מצטרף פרט של חבר אחר, שנזכר כי פעם רצה קוצר לנסוע לחוץ'לארץ, ביקש מס' פורט, ויתר על הנסיעה כשנתב' רר שברוכו רשום שמו הלועזי.

איזו ורדימון, אחד משותפיו הקרובים ביותר של קוצר, נזכר כיצד הגיב קוצר על הידיעה ה' ראשונה שאו"ם החליט על הקמת המדינה.

בשעה שההמונים פרצו בתרו' עת'ההתלהבות ברחובות, נפגשו קוצר ושלושה מחבריו (איזו, סגן המ"פ אברהם (פוליי) פולח'ר מר' אכרמי רבינוביץ). אמר קוצר, בפנים קודרות: "רבים מהם ישל' מו בשביל זה... בואו נלך הביתה, בחדאי מחכים לנו כבר קשרים בבית..."

אחת הדוגמאות הקלאסיות של גיוס אוטרי מטי.

קוצר הקפיד מאד בבחירת מפקדיו וטר' ראיו. הוא "חטף" מפקדים שמצאו חן בעיניו (אם במקום הרצה לחתר עליהם, היה מתשיב במטה הגדול ומבלבל את מוחו של המג'יד עד שזה נכנע). לעומת זאת, מפקד שלא נראה לו כחסר פנמיים לחלוטין, סולק עליו ממהרה. המתחור האנושי של מפקדיו היה עצום.

בין השאר סיפר איזו על פעולה אופיינית (ונשכחת). היה זה עוד לפני פעולה נחשון, כשכלי'הנשק הצ'כים הראשונים הגיעו לארץ באירופ. החטיבה ערכה את "מיבצע נשר" —

הבטחת שדה'תעופה הקטן מסני הערבים וה' בריטים. סלוגת קוצר נדרשה לשלוח יחידה

בין השאר סיפר איזו על פעולה אופיינית (ונשכחת). היה זה עוד לפני פעולה נחשון, כשכלי'הנשק הצ'כים הראשונים הגיעו לארץ באירופ. החטיבה ערכה את "מיבצע נשר" —

הבטחת שדה'תעופה הקטן מסני הערבים וה' בריטים. סלוגת קוצר נדרשה לשלוח יחידה

בין השאר סיפר איזו על פעולה אופיינית (ונשכחת). היה זה עוד לפני פעולה נחשון, כשכלי'הנשק הצ'כים הראשונים הגיעו לארץ באירופ. החטיבה ערכה את "מיבצע נשר" —

הבטחת שדה'תעופה הקטן מסני הערבים וה' בריטים. סלוגת קוצר נדרשה לשלוח יחידה

בין השאר סיפר איזו על פעולה אופיינית (ונשכחת). היה זה עוד לפני פעולה נחשון, כשכלי'הנשק הצ'כים הראשונים הגיעו לארץ באירופ. החטיבה ערכה את "מיבצע נשר" —

הבטחת שדה'תעופה הקטן מסני הערבים וה' בריטים. סלוגת קוצר נדרשה לשלוח יחידה

בין השאר סיפר איזו על פעולה אופיינית (ונשכחת). היה זה עוד לפני פעולה נחשון, כשכלי'הנשק הצ'כים הראשונים הגיעו לארץ באירופ. החטיבה ערכה את "מיבצע נשר" —

הבטחת שדה'תעופה הקטן מסני הערבים וה' בריטים. סלוגת קוצר נדרשה לשלוח יחידה

בין השאר סיפר איזו על פעולה אופיינית (ונשכחת). היה זה עוד לפני פעולה נחשון, כשכלי'הנשק הצ'כים הראשונים הגיעו לארץ באירופ. החטיבה ערכה את "מיבצע נשר" —

הבטחת שדה'תעופה הקטן מסני הערבים וה' בריטים. סלוגת קוצר נדרשה לשלוח יחידה

בין השאר סיפר איזו על פעולה אופיינית (ונשכחת). היה זה עוד לפני פעולה נחשון, כשכלי'הנשק הצ'כים הראשונים הגיעו לארץ באירופ. החטיבה ערכה את "מיבצע נשר" —

זור איא